

Секция «Востоковедение, африканистика»

Тунис: накануне "Жасминовой революции"

Имамкулиева Эльмира Эльмановна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Институт

стран Азии и Африки, Москва, Россия

E-mail: elly-ger@yandex.ru

Ближний восток – один из самых нестабильных регионов в мире. Относительная политическая стабильность, сохранявшаяся в течение более полувека, рухнула. Было ли это предсказуемо? Каковы были предпосылки данного процесса, которое в дальнейшем в СМИ получило название – «Арабская весна», затем «Арабская зима»?

Не вызывает сомнения, что научные и политические деятели сходились во мнении, что регион «взорвется» раньше или позже, однако никто не мог предсказать, что первой страной в данной «взрывной цепи» станет Тунис. Эта небольшая страна Магриба получила прозвище «островок свободы» Арабского мира, что отражало реальность. Успешный курс, направленный на либерализацию страны, способствовал повышению инвестиционной привлекательности арабской страны, не богатой в отличие от своих соседей углеводородными ресурсами. Стоит отметить, что рейтинговые оценки по Тунису были достаточно оптимистичны вплоть до декабря 2010 года. Так, по данным показателя инвестиционной привлекательности UNCTAD Тунис находился на 66 месте в 2009 году, а согласно индексу Doing Business – на 73. Что было интересно иностранным инвесторам? Прежде всего, политическая стабильность, которая сохранялась в стране с 1987 года до 14 января 2011. Бескровная передача власти от первого президента Туниса Хабиба Бургиба своему приемнику Зина аль-Абидина бен Али, который был официально переизбран в 2009 года на пост президента. На период выборов автору довелось находиться в стране, наблюдать за всем происходящим изнутри.

Безусловно, ожидания молодых тунисцев были завышены. Осознавая, что они вряд ли смогут себя полностью реализовать в своей стране, многие задумывались о переезде в благополучную Европу. Не секрет, что у каждого тунисца есть родственники, проживающие в успешных европейских странах. Однако, получая хорошее образование, профессиональные навыки, молодежь начала стремиться к проведению реформ в своей родной стране. В личных беседах многие тунисцы отмечали, что для их страны не применима как «западная модель развития» по ряду объективных причин, так и была невозможна ускоренная модернизация монархий Персидского залива благодаря нефтедолларам, получаемым от добычи природных ресурсов. Общество находилось в поиске. Удобной площадкой для политических дискуссий и призывов стали социальные сети. Однако не стоит преувеличивать их роль в «жасминовой революции», поскольку компьютеризация Туниса не велика, тем более что доступ в интернет имеют весьма ограниченное число молодых людей.

Количество пользователей Интернета: Тунис - 37%, Египет - 30%, ОАЭ - 68%, Франция - 77%, Германия - 83%, Великобритания - 78% (по данным online database Всемирного Банка на 24.02.2013, <http://databank.worldbank.org/ddp/>)

Очевидно, что арабский мир находится в поиске развития своей собственной модели развития. Не исключено, что «исламская модель развития» может показаться более

привлекательной на данном этапе социально-экономического развития некоторых арабских стран за неимением другой. Однако исламизация страны крайне опасна. Данные процессы «отталкивают» потенциальных иностранных инвесторов, как уже заметно по спаду туристического потока. По этим и другим причинам социально-политическая ситуация стала стремительно ухудшаться, что в конечном счете приводит к большему росту негодования и подтверждает тот факт, что «исламской модели» в том варианте, в котором она была предложена несостоятельна, что в конечном счете заставит продолжить поиски. Возможно, для Туниса будет интересна весьма успешная «турецкая модель», но пока велико влияние радикальных исламских сил, стабильность не возобновится в регионе.

Литература

1. Борисов А.Б. «Арабский мир: прошлое и настоящее», М., 2002;
2. Бочарова Л.С. из сборника статей РГГУ за 2009 год «Арабский мир и вызовы 21 века», М.2009;
3. Видясова М.Ф., Орлов В.В. «Политический ислам в странах северной Африки», М.,2008;
4. Arab Economic Integration Efforts: A Critical Assessment. // UN. Economic and Social Commission for Western Asia. N.Y.: UN, 1999;
5. Всемирный Банк, World development indicators, online databank.